

崇拜：改革宗對崇拜的關注 (一)

魯聰言牧師

教會 2025 及 2026 年度，以「敬拜」作為事工中心，這是跟「崇拜學」息息相關、密不可分的課題。故此，我一連幾篇文章，從崇拜歷史演變的角度，探討並集中於改革宗時期對崇拜的關注，分享這個課題。

略過崇拜歷史演變的長河

按照教會歷史的發展，由初期教會到現在，有著二千多年的教會歷史，經歷了不少崇拜模式的演變與神學思潮的變化。然而，我選擇略過東西方教會與宗教改革後的眾多演變，直接跳進改革宗崇拜的傳統。除了因這段歷史的演變漫長，崇拜產生多元的變化外，更重要的原因，在於「改革宗」跟「中華基督教會」的傳統可謂關係密切（註：中華基督教會歷史上整合了多個不同的信仰源流，其中包括了許多具有改革宗或長老會背景的西方差會），追索中華基督教會崇拜的源流，實在需要了解改革宗崇拜的傳統。故此，我集中探討改革宗崇拜的重要關注，讓大家對「改革宗」崇拜的傳統有更多認識。

改革宗的點滴與崇拜的關注

在教會歷史中，經歷了兩次重大的分裂，第一次是 1054 年，東西方教會的分裂；第二次是 1517 年，馬丁路德在威登堡大學的教堂門外，張貼了《九十五條論綱》，引發宗教改革浪潮。

宗教改革期間，有幾位重要的先驅，在種種因素下，建立起不同信仰傳統。當時，在德意志語境的地區，由馬丁路德為首，以及他的追隨者建立起「路德宗」/「信義宗」。而瑞士地區，則由約翰·加爾文為首，跟他的同路人與支持者建立起「改革宗」。當然，還有慈運理等重要的先驅，推動宗教改革的進程。

對於路德和路德宗而言，「稱義」是整個改革的重要焦點，其重要關注是「人如何在上帝面前稱義？」但對於加爾文、慈運理和「改革宗」的群體而言，「稱義」固然被視為重要的基要真理，但他們更有獨特的焦點在於「敬拜」！他們對「如何敬拜上帝？」有更深切的關注，並且，致力於揚棄被視為「偶像崇拜的行為」。